

## 领悟思想 讲授精品

2月20日,习近平总书记在党史学习教育动员会上的重要讲话,深刻阐述了开展党史学习教育的重要意义,深刻阐明了党史学习教育的重点和工作要求,对党史学习教育进行全面动员和部署,为我们开展好党史学习教育指明了方向,提供了根本遵循。党校作为党员干部培训的重要阵地,承担着党史教学研究的职能,在全党开展的党史学习教育中发挥着极其重要的作用。不仅要求党校的职工学好党史,还要站在全局的高度提高政治站位,为全县的党员干部高标准高质量地讲授精品党史课。为了完成好党中央的重大决策部署,巩固好“不忘初心,牢记使命”主题教育成果,县党校以高度的政治责任感和使命感,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,未雨绸缪,精心准备,配强师资,完备资料,分工协作,力求出精品,在庆祝中国共产党建党100周年之际做出党校人的贡献。为了提高党史学习教育的实际效果,我们努力在教学方法上不断创新寻求突破,研究具有可操作性的教学方案。

### 一、贯通党史,领悟思想精髓。

在党史学习教育过程中,讲求视野的高度和思维的广度,前后照应,在历史的长河中寻找马克思主义中国化的过程,当俄国十月革命的炮声给中国送来马克思主义的时候,一些最早觉醒的知识分子发起成立了中国共产党。俄国十月革命的经验是在中心城市暴动,夺取政权后逐步接管政权,一些人照搬这样的模式,结果遭到失败,使革命力量蒙受损失,毛泽东同志创立了以农村包围城市最后武装夺取政权的学说,取得了革命的胜利,这就是中国共产党人把马列主义原理与中国革命实际相结合的产物,就是马列主义中国化的最好实践。在中国改革开放的实践中,又形成邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,是中国共产党把马列主义不断推进的结果,也是马列主义理论不断创新的结果,这些理论与思想既一脉相承,又与时俱进,要求教师在教学过程中,能够融会贯通地学懂弄通,领悟其思想精髓。

### 二、细研精讲,提炼伟大精神

要求教师在教学过程中,细研精讲党在各个历史时期奋斗历程,从中提炼伟大精神,吸取红色文化的精神力量,中国共产党在成立之初,13名代表在法租界受到巡捕的干扰后,从石库门转移到嘉兴南湖的游船上,发起成立了代表全国50名党员的政党,现在,中国共产党已经发展成9052.4万党员的世界最大政党,并领导着拥有14亿人口的大国,所以,当

年勇立潮头,敢为人先的精神被称“红船精神”,它激励了我们一代又一代共产党人不懈奋斗,砥砺前行,经过漫长的奋斗历程,我们又逐渐形成了“井冈山精神”,“长征精神”,“抗战精神”,“延安精神”一系列伟大精神,包括今天的“抗美援朝精神”,“抗疫精神”,“脱贫攻坚精神”,这些精神都是我们共产党人接续奋斗的结果,弥足珍贵,一定要传承好,发扬好,要求教师讲好这些精神。

### 三、突击重大事件,标注历史转折

在党史学习教育的过程中,我们重温每一件重大事件的全过程,并把它作为历史转折的标注。如,1924年1月,国民党第一次全国代表大会在广州召开,这就是第一次国共合作的开端,因此,也成为“大革命”的开始,到1927年4月12日,蒋介石在上海发动“四·一二大屠杀”,随后又发生“马日事变”,汪精卫在武汉的“七·一五事变”,标志着国共两党的决裂,“大革命”的失败。还有许多带有历史标注的重大事件,如“南昌起义”,我们党建立了第一支属于自己的人民军队;“八七会议”,中国共产党确定了武装反抗国民党反动派的路线。毛泽东在会上提出了“枪杆子里面出政权”的科学论断。“秋收起义”开始了农村武装割据,中国革命迈上了以农村包围城市最后武装夺取政权的道路,马克思主义开始与中国实际相结合,走上了中国化的道路。要求教师讲解这些重大历史事件时,讲清楚历史转折的每一个细节。

### 四、守正创新,注重教学效果

要求教师创新教学方式,运用灵活多样的教学手段。力求达到图文并茂,形象鲜活,故事感人,节奏轻松,在制作课件的过程中,既可以选用历史图片再现革命的历史场景,也可以把现代红色电视剧的片段以小视频的方式融入课件,教态形象与所表述的人物形象一致,让共产党人的浩然正气充实到课堂的每个角落,让党员干部在课堂上也能感受真理的力量。

### 五、身临其境,感受红色文化魅力

党校教师应当做一个“知行合一”的红色文化传承人,在教育党员干部的同时,使自己也受到教育,要创造条件走出去实地调研,提升自己知识的含金量。可以带领学员顺着党史的脉络,地图上的标识,踏着革命先辈走过的红色足迹,寻找一种身临其境的感觉,再从一个个雄壮的故事中提炼精神的内涵。如在“湘江战役”旧址,人们很容易浮现出当年红军强渡湘江的惨烈战斗情景,红军战士的鲜血染红了整个湘江,尸体漂浮在水面上,当地人“三年不饮湘江水,十年不食湘江鱼”,就会感受到我们今天的幸福生活来之不易,是先烈们用鲜血和生命换来的,就更能体会到我们党艰难的奋斗历程。

(代县县委党校 赵茂盛)

在巍巍雁门门下,有一个传承40代的木工家庭,木工技艺以父子、师徒口传心授代代相传下来。第39代杨贵庭自上世纪八十年代领着一班弟子纵横驰骋大半个中国,后创立山西杨氏古建筑工程有限公司,将木工技艺不断发扬光大,所创立的“雁门民居营造技艺”2011年被国务院确立为国家级非物质文化遗产,同年实施的“雁门民居营造技艺修复工程”获得中国民族建筑研究会、中国文物保护基金会颁发的“国家文物保护最佳工程奖”。

16岁开始,杨贵庭便跟随父亲起早贪黑地走村串巷为群众盖房子,从最基本的使锯子、耍斧子、推推刨做起,到使尺子、拿墨盒搞设计做房架,老杨将父亲的一手好手艺全部学到手。从最初享受祖辈荣耀到自带建筑队伍自创品牌,杨贵庭经历了艰难的转折,为了让各种各样的建房户的满意,老杨使出了十二分的努力,他带头并教导身边的弟子们把手艺做到位,给东家把房子盖漂亮,还得省料省工省钱;少吃饭多干活,每天尽量多做几小时活,东家提出的要求和意见要尽力办、足够重视,事事让东家高兴。基于这样的理念,杨贵庭的生意一年到头做也做不完,这家的房子没盖完那家又已谈好了日期,渐渐地他的名声传遍了十里八乡、邻近县份,他的建筑工程队被越来越多的群众所认识。

从1983年成立代县任家庄古建工程队,到1992年更名为代县古建筑工程队,后又加盟山西省古建筑工程有限公司,再到山西杨氏古建筑工程有限公司,杨贵庭和他的两个儿子杨美恩、杨美俊的声望一天高过一天,将近50年来,杨氏古建工程公司在当地承揽了300多处民居建设,参与了几十项大型古建筑工程的维修与复建,包括国家重点保护文物代县文庙古建筑维修工程、代县边靖楼的落架大修工程、雁门关城楼维修工程、大同市华严寺的复建工程、大同代王府的复建工程、应县木塔的维护工程和省级重点文物保护单位晋城皇城相府的复建工程、灵石王家大院的复建工程等,使一大批重点文物保护单位得到了有效保护,受到了各级管理部门和文物保护单位的肯定和赞扬。

杨贵庭所掌握的木工建筑技艺,包括全国仅有的扇股麻花挑角技术及工艺和传统多层建筑的梁架结构的起重运料安装技术及工艺,明清古代建筑的彩画和塑像技术及工艺等等,既体现了传统建筑文化中的坚固、实用、省料、美观的特点,又融合了现代建筑艺术的审美要求,在古建筑的维修、复建、拆迁、装修等方面独树一帜。

2008年,杨贵庭被忻州市委授予“文化产业壮大先进个人”,同年被授予忻州市“十大民间艺术大师”称号,2012年被选为国家级非物质文化遗产项目雁门民居营造技艺的传承人。2016年被忻州市委组织部选拔为市委联系的优秀专家,同年被评为代县“大国工匠”,2018年被评为“长城卫士”。(刘睿)

## 杨氏古建将雁门民居营造技艺发扬光大

## 党史学习教育专栏

值此“三八妇女节”到来之际,我想写一篇短文,赞美天下的妈妈们。

人世间最美的字眼是“妈妈”,最动听的呼喊是“妈妈”,当一个婴儿呀呀学语时,第一句话就是叫“妈妈”,当一个人浪迹天涯时,(他)她时刻想念的也是妈妈。

“妈妈”,这是一个多么朴实而又倍感亲切的呼喊。“妈妈”,这是一个多么简单而又意味深长的字眼,就是活到七八十岁,每个人在妈眼里也是孩子,能喊一声妈,作为儿女,那是多么的幸福。因此,人们有“妈在家在”的说法,是因为妈妈不但给了我们生命,而且给了我们无私的爱。母亲的爱是博大的爱,母亲的爱是深沉的爱。母亲的爱能容高山,母亲的奉献能填平大海。母亲的爱彼此相通,如同山峦起伏相连。

小时候,妈妈的一絮唠叨,一声训斥,一顿责打,那是比呵护更强烈的关爱;长大后妈妈的一声问候、

## 赞天下妈妈

◆籍心亮

一丝牵挂,一滴眼泪,那是爱的延续和升华。不养儿不知父母恩,养儿方知父母心。当你还没来得及细细品尝这爱的甜蜜,劳累一生的妈妈已被生活的重担压得苍老了,脸上刻下了道道皱纹,白发增添了多少根。岁月的沧桑,使饱经风霜的母亲也许已离你而去了,痛悔只能成为绵绵不尽的思念。所以,古人有“树欲静而风不止,子欲养而亲不待”的说法。

妈妈,多么亲切的称呼。我们都有真切深刻的感受,想想妈妈的唠叨,她宛如深情的一首歌,让子女们收获着幸福,成了儿女们一生的精神食粮,可品味一生,受益一生……

妈妈的微笑,是爱的源泉,让儿女们永远流淌着蜜一般的甜;妈妈的安慰,抚平了儿女内心的创伤;妈妈的爱是儿女们工作奋发向上的动力。

因此,人们总是把妈妈和儿女作这样的比喻,如果我是小船,那妈妈就是柔和的风,用您那无尽的爱伴我在人

生的海洋里畅游;如果我是烛光,那妈妈便是红色的蜡烛,用您的一生使我尽情地燃烧;如果我一盆植物,那妈妈就是温暖的阳光、充足的养分,哺育我成长。

妈妈是伟大的,为了子女可以用柔弱的臂膀撑起一个家;为了子女可以寂寞孤独您的下半生;为了子女可以奉献您的一生。

最后,愿普天下的子女们,永远做妈妈的一个好儿女,常回家看看,感恩妈妈,祝福妈妈,孝顺妈妈,尽到一个子女应尽的责任和义务,也愿普天下的妈妈欢度晚年,颐养天年,平安度春秋!